

# LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XXIV.

*Precios de suscripción.*—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Martes 13 de Febrero de 1883.

*Precios de inserción.*—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 6 882.



EL SEÑOR

DON BERNARDO CAPULINO LOPEZ

(Q. S. G. H.)

Falleció el día 15 de Enero de 1883.

Su desconsolada viuda, la Sra. D.<sup>a</sup> Candelaria Hurtado y Granados, hijos, hermanos, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes del expresado señor ruegan á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la misa de *requiem* y funeral que en sufragio por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la Iglesia de Santo Domingo el martes 13 del actual á las diez de su mañana.

Todas las misas que se celebran desde las 7 de la mañana hasta las diez, se aplicarán por el alma del difunto.

El duelo se despide en la misma Iglesia.

## Ojo, ojo, ojo.

Ha empezado la cobranza del tercer trimestre de la contribucion territorial y de subsidio, cuyo plazo termina el 18 del actual, lo que avisamos á nuestros lectores para que se libren de los recargos.

Para ser exigibles los recargos de apremio es requisito indispensable que el ejecutado esté notificado por el ejecutor; de forma que, aun cuando esté puesta la providencia, si paga ántes de serle notificada, se libra de sus efectos.

Así se declaró por circular de 25 de Junio de 1872.

## PARTE OFICIAL.

Gaceta del día 8.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

*Marina.*—Real decreto nombrando capitán general del Departamento de Cádiz, al vice-almirante de la Armada D. Francisco de Paula Pavía y Pavía.

## Folleto. 13

OBRAS PÓSTUMAS

DE

DON DOMINGO MASSA Y DIEZ.

(CONTINUACION.)

entusiasmo... y sobrevino esa porfía ya muchas veces repetida... pueblos y ciudades se disputaron el lugar de la oscura natividad del excelso Miguel de Cervantes Saavedra.

Depuróse al fin tan capital cuestion, nació el célebre Miguel en Alcalá de Henares; pero ¿en qué día? ¿dónde están sus cenizas? Duda impenetrable, los orígenes del misterioso Nilo se ocultan así, y así se pierden sus aguas fecundantes.

El génio sintetiza las edades sobre que vierte su radiosa luz; todas las esferas de

*Fomento.*—Real órden disponiendo que se adquieran por dicho Ministerio 75 ejemplares de la obra de D. Salustiano Fernandez de la Vega, titulada: «Compendio técnico del análisis anatómico», con destino á las bibliotecas públicas.

—Otra resolviendo el expediente instruido en el Gobierno Civil de Vizcaya á instancias de D. Juan Maria de Ibarra, sobre construcción de un embarcadero de madera en la márgen izquierda de la ría de Bilbao.

DIA 9.

*Presidencia.*—Real decreto resolviendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre la Audiencia de Pamplona y el Gobernador de Guipúzcoa.

*Guerra.*—Real órden denegando el relief solicitado por el artillero licenciado, Manuel Tejada Pardo.

## LA IDEA.

### ARTICULO PORTUGUES.

POR LINO DE MACEDO.

I

Contemplemos por un instante al hombre primitivo; al hombre de la creacion, en medio de un mundo de luz, de vida y de hermosura; com-

la vida, las palpitaciones recónditas, de esa múltiple abigarrada colectividad activa candente, que se llama sociedad—la fisiología del pensamiento que se desenvuelve en torno y de que forma parte integrante, todo lo abarca y lo ilumina. Así es, que relatando, sencilla y fielmente, la vida aventurera y triste de Cervantes, estudiando el libro sublime de aquel loco sublime, trazais un compendio de su mundo, escribis un drama de palpitante interés, que hace vibrar todas las fibras de vuestro sér, que os revela todos los pliegues de ese siglo de esplendor y decadencia, desangrientas luchas, de entusiasmo religioso y de furibundo fanatismo.

Hervian entonces por doquiera ideas caballerizas, se revelaba en todas partes el orgullo nacional, vencedor de un mundo nuevo que habíamos afrentado con bárbaros crímenes, ondeaba el pendon español en Italia, que arruinamos con loca desenfrenada dominacion, nuestros bravos tercios, recordando el heroico valor de Leónidas, las altas hazañas de las Termópilas,

templemos el sér que aún vió sobre el horizonte las últimas nubes de las grandes convulsiones que dieron origen á la formación de este planeta. Veámosle admirando los restos de las gigantescas generaciones vegetales, examinando atónito los enormes esqueletos de los animales que ya habian desaparecido para siempre, contemplando la tierra que acaba de metamorfosearse, produciendo al hombre y creando un nuevo órden de seres y de elementos terrestres en armonía con su existencia.

Ante aquel espectáculo sublime, el hombre debía sentirse orgulloso; y entonces fué, sin duda, cuando concibió el primer pensamiento.—La ciencia—y cuando se sintió dominado por la primera sensacion—El arte.

En los sonos y en la armonía que poblaban el espacio encontró la inspiracion para sus primeros cantos; en los infinitos matices de los cielos y de la tierra halló el sagrado colorido de sus obras y la forma estética se le apareció como la perfeccion de la belleza plástica.

El hombre, así escitado y engrandecido por el soplo vivificante de la idea, creció y se multiplicó, dominó los peligros mas grandes de su oscura infancia, mejoró la especie, arrancó los primeros frutos del trabajo y siguiendo siempre la brillante luz de la *Idea*, emprendió la marcha en busca de la civilizacion al través de los inmensos desiertos de la ignorancia.

Después de incalculables períodos de nebulosidades y de incubacion, aparecen las primitivas sociedades indías. Desenvuélvense allá en el fondo del Oriente, las doctrinas del Brahma como esfuerzos rudimentarios de la *Idea*. La humanidad dá principio á su primer pensamiento civilizador; principiando tambien una lucha colosal y temible. En titánicos combates aparecen y desaparecen pueblos y sociedades; pero la *Idea* avanza siempre victoriosa.

Egipto escribe en sus pirámides el triste drama que, como recuerdo de un pueblo esclavo existirá eternamente, y entonces tienen tambien lugar las grandes emigraciones que producen la confusion de las especies. La raza arya, la primera en adqui-

rir la perfeccion de la belleza estética, es tambien la primera en lanzar los fundamentos de las sociedades griegas, que más tarde dominarán al mundo hasta en sus más apartados confines.

Cuando se oscurece la estrella del Egipto y yacen en silencio los suntuosos templos de Memphis y de Tebas, aparecen sucesivamente Tiro, Athenas, Troya y Cartago. Las aguas del Termodonte ven parecer pueblos semi civilizados que habian extendido el terror hasta las mismas fronteras de Ponte Euximo. La Grecia de Pericles, de Fidias y de Apeles, graba en mármol el ideal de la belleza plástica. Aristóteles, Platon y Euripides abren con la filosofía nuevos horizontes al espíritu humano. Nace Homero, desenvuélvase la ciencia con Hipócrates y Arquímedes y sucumben los dioses naturales ante las doctrinas de la *Idea*, que cansada ya de tanto producir y batallar reposa por un momento en el Partenon, derramando desde allí sobre la tierra su brillante luz.

II

Corto espacio de tiempo descansó la *Idea*; pues la gracia sucumbió, llevando el tesoro de sus dioses y de su sabiduría á otro pueblo que aspiraba á la conquista del mundo.

Por Occidente principia á surgir la magestuosa figura de Roma, engalanada por las águilas vencedoras. Al Partenon sucede el Capitolio. Los Scipiones y los Césares hácese conducir en su carro de triunfo por todos los pueblos de la tierra.

La ciencia, la filosofía y el arte, adquieren nuevo impulso. La *Idea* prosigue su camino como el Jehová de la leyenda. Por la parte de Oriente oyes resonar una voz de amor y fraternidad, que profetiza al esclavo un risueño porvenir de justicia. En la cumbre del Calvario, con el rostro iluminado por la luz brillante de la *Idea*, aparece la figura colosal de Cristo, asido como Prometeo á las rocas de la montaña. Su voz insinuante y seductora se deja oír por toda la tierra como presagio de justicia. El esclavo, pronto á ser devorado por las feras para divertir á los señores, oye las profecias del mártir del Gólgota y siente quebrar las cadenas que le sujetan.

peleaban gloriosamente en Flandes, que devastamos y perdimos por el frenético, inhumano ardor de la unidad católica, y no bañaba nunca el sol region alguna, que no alumbrase dominios de la triunfante España.

Y con tal corriente en las ideas, siendo Cervantes de carácter independiente, de corazón altivo y generoso, no pudo acomodarse á las antecámaras de los grandes, por que su aire méfítico lo ahogaba, y abrazó la carrera de las armas que creyera le brindaba un ancho y espléndido porvenir y luchó como león de Numidia en la batalla gloriosa de Lepanto, cubriéndose de inmarcesibles laureles y de una señal indeleble que sirviera de mote glorioso á su nombre inmortal.

Languideció herido largo tiempo en Italia, y cuando volvía á la patria suspirada, palpitante el corazón de alhagadoras esperanzas, fué aprisionado y conducido á Argel, guarida de piratas y foragidos.

Crisol donde se aquilatan las almas nobles es el infortunio, y mientras los cora-

zones débiles se abaten y se envilecen hasta renegar de sus creencias, Cervantes desafiaba la crueldad de sus verdugos, y el período de su esclavitud es una epopeya sublime de un espíritu indomable, que lucha indignado por romper sus cadenas y recobrar la santa libertad.

Madre de entrañas de hierro era su patria, que no rescataba á un hijo esclarecido que por su honra habia vertido su sangre; y el santo sacrificio de la madre de nuestro Cervantes, que enajenaba hasta el pan de sus otros hijos, y la limosna de los Trinitarios, lo arrancaron de las garras crueles de los Argelinos.

Pisaba, al fin, el suelo querido de la patria, besaba las áridas arenas de la playa, y su corazón se estremecía de santo alborozo, su alma se abría á dulcísimas esperanzas, que habian de ser acerbos desengaños que desgarraran su alma generosa; y las rientes ilusiones, esos divinos ensueños que

(SE CONTINUARÁ.)

Y Roma disoluta, relajada, oprimida, dominada por un feroz depotismo y manchada de inauditos crímenes é injusticias. sucumbe tambien bajo el peso de su depravacion.

\*  
\*\*

Densas nubes de ignorancia detienen por un momento la marcha de la humanidad, ocultándole la mágica luz de la *Idea*.

Los pueblos bárbaros, despues de haber demolido cuanto á su paso hallaron, acaban por repartirse las humeantes ruinas del imperio.

Ha terminado la Edad Antigua y principia la Edad Media.

III.

Decae la ciencia, decae el arte y el génio de la humanidad retrocede. Durante algunos siglos no se oye más que el ruido de las armas, el estruendo de los combates que produce el fanatismo religioso.

El feudalismo corrompe las nacionalidades y destruye los pueblos. Desaparecen los últimos restos de aquella civilizacion, y la *Idea* parece haber sucumbido.

De súbito se nota un movimiento extraño. Una ansiedad singular principia á dominar á todos los pueblos y los esclavos agitan las cadenas que los oprimen. La humanidad presiente alguna cosa extraña. Es la *Idea* que va á surgir.

Suena la hora en el reloj de la historia, y al oír su vibracion estremécense los tronos, las religiones y las creencias.

Guttemberg asombra á los pueblos con su maravillosa invencion; la imprenta, puesta al servicio de la *Idea*, lleva su brillante luz hasta la cabaña del siervo.

Contra el soberbio torreón del señor Feudal, se emplaza el cañon cargado de terrible materia explosiva, la pólvora.

Huss y Savonarola proclaman la libertad religiosa combatiendo el fanatismo y la intolerancia de Roma: Colon dá nueva forma á la tierra descubriendo el Nuevo-Mundo, y el Arte, cual ave fénix, renace de entre sus propias cenizas. Nacen Miguel Angel, Rafael, Petrarca y Ariosto. Aparece tambien la filosofia, y con ella Bacon, Vives y Beattie; y á pesar de los tormentos y horrores de la inquisicion, de las persecuciones y martirios ordenados por los déspotas, triunfa la revolucion religiosa en Alemania y la reforma en Holanda y en Inglaterra.

La cúpula enorme, á que los antiguos llamaban cielo, es analizada y rasgada por el compás de Galileo, que desde el fondo del calabozo en donde la Inquisicion le macera las carnes, consigue probar el movimiento de la tierra. Triunfa la Revolucion inglesa. Diderot y d'Alembert, fundan la Enciclopedia. Principia el grande movimiento filosófico y germinan las doctrinas humanitarias de Rousseau y de Holbach. La crítica mordaz de Voltaire combate las tiranías de los opresores. Truena en el espacio la voz de Danton, que clama por los derechos del hombre. Estalla la revolucion y los esclavos arrojan á la frente de sus opresores las cadenas con que los tenían maniatados.

La humanidad penetra en el siglo XIX entonando un canto de redencion y de progreso.

IV.

La *Idea* ha llegado á alcanzar su eterno triunfo y asegurado el porvenir de la humanidad.

Tiene vencidas las guerras feroces de opresiones.

¡Gloria, pues á la inmortal *Idea*, que ha de llevar á la humanidad al más alto grado de perfectabilidad humana!

Por la traducción,  
RICARDO CARUNCHO.

CENTROS Y ACADEMIAS.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Aunque durante los días de Carnaval han permanecido en clausura las sociedades en que se rinde culto al saber, no hemos de tropezar en la presente con dificultades por falta de asuntos de que ocuparnos. Con solo reseñar las reuniones que tuvieron lugar el sábado último y enumerar los temas de las que se preparan, tendremos tarea suficiente para llenar esta revista y aun habremos de concretarla para que en sus límites se contengan todas las noticias que pasamos á referir.

Dos conferencias se celebraron la víspera de Carnaval en el Ateneo; una á cargo de D. Enrique Serrano Jatigati acerca de los problemas de la Física actual y otra al de D. Juan Vilanova sobre los Congresos científicos.

El primero de dichos oradores se ocupó en primer término de las formas propias de los gases y del llamado *rayo globular* considerándole como una concrecion de materia procedente de las capas mas enrarecidas de la atmósfera ó tal vez de la denominada *materia radiante*. Se ocupó despues de varias experiencias hechas por Bjerknes y de Decharme para la reproduccion de fenómenos eléctricos por medio de las corrientes hidrodinámicas, terminando con el exámen de la forma en que ha de considerarse la unidad de las fuerzas de la naturaleza.

El Sr. Vilanova al ocuparse de los Congresos científicos, reseñó los trabajos llevados á cabo por el de la Rochela en el terreno de la geología, antropología y medicina, de los cuales algo hemos dicho en anteriores revistas: encomió la importancia de aquellos y ensalzó muy particularmente, los ejecutados por los distinguidos miembros Pommer, Juss, Lorient y Plumier. Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

En la misma noche y en la Academia de Jurisprudencia disertó sobre la «Inmunidad y privilegios diplomáticos» el notable orador y jurisconsulto D. Francisco Lastres. Dada su competencia no necesitamos esforzarnos en demostrar que mereció los aplausos de la concurrencia que asistió al acto.

Tambien dió en el Ateneo militar el ilustrado capitán de artillería don Baldomero Villegas sobre los defectos de nuestra organizacion militar. Combatió el dualismo y preconizó las excelencias de la instruccion, siendo tambien justamente aplaudido.

Se anuncian nuevas conferencias ó mejor dicho continuacion de las que se hallan dando los Sres. don Gumersindo Azcárate, D. Juan Vilanova, D. Gumersindo Vieñas, el Padre Sanchez, D. Manuel Pedregal, D. Gabriel Rodriguez, D. Juan de Dios de la Rada y D. Raimundo Fernandez Villaverde.

Todas ellas tendrán lugar en el presente mes y daremos á nuestros

lectores cuenta de las mismas á medida que se vayan verificando.

Suyo,  
Troy Etoiles.

REVISTA DE MADRID.

EL CARNAVAL.—EL DRAMA DE SELLÉS.—CABEZA DE CHORLITO.—BAILES DE NIÑOS.—OTRO EXCÉNTRICO.

En mis tiempos era ótra cosa. Hé aquí la frase sacramental con que el recuerdo de pa adas ilusiones se ocupa de las presentes realidades vedadas por la edad ó los achaques. En muchas ocasiones la frase consabida revela mas que la impresion de la verdad, la predisposicion de ánimo del que las pronuncia, que no hay alegrías para aquél á quien los años cubrieron de nieve su cabeza y el espectáculo del bullicioso placer se convierte en ruidoso y desagradable murmullo.

Más en lo que al Carnaval se refiere, las palabras de los que no vieron nacer, son de una rigurosa exactitud.

La fiesta ha muerto y solo la galvanizan, tal cuál discordante comparsa ó alguno de esos seres felices que en vueltos en una harapienta colcha se creen en la obligacion de hacer que se divierten tan solo porque el calendario lo indica del mismo modo que comen panecillos el día de San Anton ó visitan los cementerios por Todos los Santos. Fuera de estos vestigios del antiguo esplendor, nada resta de aquellos días citados por nuestros antepasados como presididos por la Locura.

El acontecimiento de sensacion en la pasada semana ha sido el estreno del drama de Sellés *Las esculturas de carne*. Conocido es el autor de *El nudo gordiano* y esto nos escusa de hacer un prolijo exámen de su última produccion. En ella se retrata de mano maestra á esos seres indiferentes á todo lo que les rodea, menos á su propio interés, refractarios á todo sentimiento grande y elevado. El éxito ha sido inmenso, superior si cabe al de *El nudo gordiano*, y aún ha de pasar algun tiempo, antes de que la obra de que se trata desaparezca de los carteles.

*Cabeza de chorlito*. Así se titula una obra arreglada del francés que Eusebio Blasco ha remitido de París á la empresa del Teatro de la Comedia. Abunda en chistes de buena ley y proporciona buenas entradas. Es todo lo que puede pedirse á una obra de esta naturaleza.

Para los niños puede decirse que ha sido el Carnaval. Tres bailes dedicados á ellos exclusivamente han tenido lugar y esto ha sido lo mejor que estos días ha ofrecido. Elegancia en los trages, exquisito gusto, nacido del amor materno, alegría sin doblez; hé aquí los caracteres de estas fiestas infantiles; ¡quien sabe si serán los únicos dulces recuerdos que tendrán los protagonistas cuando los cuidados de la vida surquen de arrugas sus frentes y de desengaños su corazón!

Varios jóvenes de buen humor dieron un baile particular el lunes último. Fué calificado de excéntrico y en él reinó la alegría. Mas sus detalles son quizás alimento demasiado fuerte para una revista. Piensan repetirlo, pero creemos que esta segunda parte, así como todas, no será tan buena.

Suyo,  
T.

REVISTA CIENTIFICA.

LA VIDA DEL NIÑO.

Hoy que la pedagogia está á la órden del día, no puede ser más oportuno detener un momento la atencion en el importante problema de la higiene infantil. Una hora de accion de la higiene sobre el niño equivale á un día de esfuerzos sobre el hombre adulto. El niño es entre las manos del higienista la materia de lo posible, en terreno virgen, una tabla rasa en donde no se encuentran hechos consumados y en donde no hay que luchar sino contra los resultados de la herencia. Justo es, por tanto, consagrar un interés especial á este estudio.

El temperamento del niño es principalmente el de la mujer, líntático y nervioso, la mujer conserva siempre, en efecto, algo de niño, pero este es un ser que se forma, presentando un tipo bien definido caracte-

rizado por la actitud de la nutricion y el desarrollo extraordinario del sistema nervioso, con una funcion de más que el adulto, el crecimiento, y con una funcion de menos, la generacion. Así se explica que la mortalidad, por afecciones del aparato digestivo, sea en el niño doble que la consignada en el adulto. Las afecciones de la espina dorsal y del cerebro sobre numerosas tambien; la frecuencia de las enfermedades de la piel está en razon de la extrema vascularidad que presentan los tegumentos. La tuberculosis presenta en el niño una difusion visceral que le es propia, y finalmente, el poder de absorcion en los organismos jóvenes explica por qué son pasto predestinado á las enfermedades neoplásicas ó zimóticas.

Las enfermedades de la infancia son como se vé de un carácter especial como entidades, como formas y como modalidades. La higiene de esa edad, puede y debe hacer mucho como puede verse por el análisis de la espantosa mortalidad infantil en nuestras poblaciones.

La clientela de la higiene de la niñez comprende cerca de la tercera parte de la poblacion. Sobre 1,400 millones de almas hasta 466 millones de niños de 0 á 14 años. Solo en Europa la muerte arrebató anualmente por término medio 1.600,000. La Francia es el país más infecundo de Europa; nuestro país es más fecundo que Francia, pero menos que Alemania. 100 matrimonios dan en Prusia 414 niños; en Francia 310 solamente.

En Europa la mortalidad infantil es por término medio de 30 por 1,000. En el primer periodo (hasta un año) es cuatro veces mayor que en el segundo (de 1 á 5 años) y 21 veces más considerable que en el tercero (de 5 á 15 años.) Esta proporcion decreciente relacionada con el número considerable de defunciones ocasionadas por afecciones gastro intestinales de 0 á 1 año demuestra toda la importancia que debe atribuirse al régimen del recién nacido.

El atravesar el primer día es ya un gran paso para el niño, pues los que mueren en su trascurso son 9'33 por cada 1,000 nacimientos y los del segundo solo 9'32 por 100. El mayor número de los recién nacidos mueren por causa del frío; el escórrema, el trismus y hasta la ictericia, son enfermedades producidas por el frío. Por esto la obligacion de presentar los niños al registro civil casi inmediatamente de nacer, al tercer día, así como la costum del bautizo prematuro son prácticas muy nocivas. Despues, la inanicion figura como la causa más fecunda de la mortalidad de los recién nacidos.

Es conveniente consignar tambien que el abandono de los niños por las madres á nodrizas extrañas, es una verdadera plaga de la higiene infantil. De 100 niños enviados á criar al campo por nodrizas, mueren 51, 63; segun la última estadística de M. Fonsagrives.

La gimnasia educativa tiene una importancia suprema en la niñez. Por medio de ella puede llegarse á modificar y transformar los temperamentos y hasta desaparecer los gérmenes de la herencia mórbida; es la higiene elevada al máximo de prevision y eficacia: *facere mundum de inmundo concepto semine*.

NOTICIAS GENERALES.

Según noticias de Orán, son cada día mayores los perjuicios y conflictos que ocasiona en Argelia la prohibicion de que circule la moneda española.

Según vemos en el *Corre Español*, de Orán, la depreciacion del numerario español se hace cundir oficiosamente por ciertos negociadores, con bien manifiestas intenciones, llegando al extremo de elevar este precio á mas de un 25 por 100 de pérdida sobre la moneda francesa, es decir, estimando en 3,75 francos el valor de los duros españoles.

Con este motivo, hace el periódico aludido una llamada á los incautos, con el fin de que no se dejen sorprender, y á este propósito dice que tengan presente que España está á pocas horas de Argelia.

Ha sido llevado ante los tribunales de Argelia, un tal Mr. Laffite, acusado de haberse apropiado 25.000 francos que le enviaron para socorro de los inundados.

Se está ocupando el comité español de Orán, segun escribe un misionero, en reunir fondos para establecer allí escuelas españolas, en vista de que la mayor parte de la poblacion española no sabe leer. Por desgracia, lo mismo ocurre en la Península misma.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Muy señor nuestro: En fecha 30 de Diciembre del año próximo pasado, vió la luz pública en su ilustrado periódico un suelto refiriéndose á que hacia seis meses que nos tenian sin socorrer en esta cárcel de Almería, el Sr. Alcalde de Sorbas. Nosotros, agradecidos á V., no podemos menos de darle las gracias por lo desin-

resado y atento que estuvo con estos pobres desgraciados; mas en virtud de que seguimos con el mismo mal, que nos adeudan á esta fecha no ciento cincuenta, sino doscientas trece pesetas; habiendo visto y conocido que las Autoridades que debían haber cumplido con su deber, se han vuelto indiferentes, sordas y morosas á nuestra justa queja publicada, que es altamente hacer un menosprecio á la ley fundada y escrita, yamos á manifestar públicamente la verdad de lo que nos sucede, si V. señor Director, cual la primera vez nos obsequia, señalando Autoridades y personas á fin de que la opinión pública comprenda que la justicia no se cumple por aquellas, tal vez por fines particulares y que son, á debir verdad, impropios del carácter que representan.

Conste que con cierta intencion el señor Alcalde de Sorbas nos está faltando en nuestros socorros carcelarios, que son sagrados cuando el preso es un pobre, debiéndonos la suma de doscientas trece pesetas y que por mas reclamaciones que le hemos hecho y le ha hecho al mismo tiempo el señor Alcalde de esta cárcel de Almería don Manuel Morales y Morales, para que atienda con mas puntualidad á nuestra alimentación, todo ha sido inútil, desoyendo el clamor de la humanidad y de la justicia.

Conste que á los Sres. Jueces de Almería y Sorbas, como al Sr. Gobernador de la provincia, les hemos dirigido varios escritos en queja manifestándoles el injusto proceder que contra nosotros hace el Sr. Alcalde de Sorbas, sin que por esto hallamos sido atendidos.

Conste que sino hubiera sido por las relevantes prendas de generosidad y compasion de nuestro Alcalde de esta cárcel de Almería, que nos ha favorecido hasta aquí suministrándonos medios para nuestro mantenimiento, sin duda, acosados y obligados por el hambre, nos hubiera algun día sucedido algun conflicto, pero que á tan largo tiempo no puede extenderse su compasion y generosidad, viéndose imposibilitado contra su voluntad, á seguir socorriéndonos.

Conste, por último, que si somos esta vez desatendidos, es haer patente que se falta á la justicia por las autoridades mas respetables de la provincia, buscándonos un perjuicio inevitable dentro de la desgraciada situacion que nos encontramos: presos, sin darnos que comer hace siete meses, expuestos á tentaciones que nuestros corazones honrados no abrigan.

¿No hay justicia en la provincia para que cumpla con el sagrado deber de socorrerlos? ¿Hay justicia para que se desatienda del sarcasmo y del abuso que contra la ley se hace, con la influencia que posee, el Alcalde de un pueblo?

Nosotros no queremos gracia, lo que solamente queremos es que se cumpla la justicia.

Almería 10 de Febrero de 1883.—Diego Sanchez Rubio.—Juan Sanchez Rubio.

BOLETIN OFICIAL

del dia 9 de Febrero de 1883.

**Presidencia del Consejo de ministros.**—Parte del estado de salud de la Real familia.—2.º Real orden decidiendo á favor de la Administracion una competencia suscitada entre el Gobernador de la provincia de Cuenca y el Juez de 1.ª instancia de Cañete.

**Ministerio de la Gobernacion**—Real orden, 22 del pasado mes de Enero, disponiendo la licitacion pública para contratar la conduccion del correo entre Martorell y Cervera.

**Ministerio de Fomento.**—Circular acerca del Real decreto fecha 14 de Febrero de 1879, mandando aplicar el reglamento para la ejecucion de la ley de pesas y medidas y haciendo obligatorio el uso del sistema métrico decimal.

**Ministerio de la Guerra.**—Real orden dos del actual, sobre el dictamen emitido por el consejo de Estado referente al expediente relativo á la propuesta de retiro como inútil á consecuencia de heridas recibidas en accion de guerra, del teniente D. Clemente Minondo y Pedroarena.

**Gobierno de Provincia.**—1.º Circular previniendo á los Sres. Alcaldes de esta provincia, Guardia civil y demás dependientes de dicha autoridad para que procedan á la busca de tres caballerías que en la noche del dia dos del actual fueron robadas á D.ª Isabel Martinez Fernandez.—2.º Otra circular para la busca y captura del joven Francisco Martin Anaya, el cual se fugó de la casa materna en Málaga el dia 22 del pasado mes de Enero.

**Providencias judiciales.**—Edicto del Juez de 1.ª instancia de esta capital, referente á la quiebra del comerciante D. Luis Garcia Carmona.

**Ayuntamientos.**—Edictos de los de Castro, Benahadux y Ragol.

**Anuncios.**—De las sociedades mineras «San Juan y Ginesa» y «Segunda Victoria».

GACETILLAS.

Pues señor, es indudable que las costumbres de la humanidad van espe-

rimentando una transformacion desesperante y triste.

Antes, los jóvenes salidos apenas de los lindes de la pubertad, eran risueños, joviales, comunicativos y susceptibles de todos los entusiasmos; hoy, por el contrario, los vemos reflexivos, serios, meditabundos, devorados por el volcan interno de su cerebro que les caldea la frente y se revela en el fosforescente fuego de sus brillantes ojos.

¿Tal les pasa á nuestros apreciables compañeros—¿en la prensa, eh?—de *El Porvenir*; ellos, que están en la edad de las ilusiones, de la alegría perenne, de las santas creencias; ellos, que debían formar á nuestro lado y hacer coro con sus risas á nuestras carcajadas ante las humanas miserias; ellos, que aunque tienen barbas, no se afeitan sino una vez cada quince dias, nos motejan y nos zahieren, pretendiendo mortificarnos, y nos acusan de tener este caracter chancero y zumbon, que nos hace tomar todas las cosas de este picaro mundo con mas calma, mas filosofía y mas paciencia de la que, al parecer, tienen esos jóvenes redactores del nuevo periódico republicano, que empezando por llamarnos *viejos* á nosotros, se incomodan porque hemos reconocido en ellos la cualidad contraria y además la de ser tiernos y noveles, aunque otra cosa digan pretendiendo disfrazar su irritacion con unas cuantas alusiones al mas duro y al mas anciano de los relactores de LA CRÓNICA.

No tenemos ningun interés en continuar esta polémica, que á nada conduce, pero podríamos probarle á *El Porvenir* que nuestras retenciones tienen un origen indubitado, que hubo *idas y venidas* á la *casagrande* y grupos de embozados en la *Glorieta*; mas como en todo esto hay mezclados amigos nuestros que tambien lo son de *El Porvenir* y no queremos que llegue el caso de citar nombres propios, le dejamos la acera á *El Porvenir*, aunque llevamos la derecha, pues á cortesias nadie nos ha de ganar, si bien como serios y diplomáticos confesamos nuestra inferioridad al lado de nuestros compañeros—¿en la prensa, eh?—

No terminaremos estas líneas sin significar nuestra gratitud al colega por el *crepé* que nos ofrece para cubrir los estragos de nuestra calvicie—¡Dios le premie tan buena obra!—por lo demás, nosotros nos alegramos mucho de que tan modestos jóvenes, en vez de dedicarse á otros pasatiempos perjudiciales, vengan al palenque de la prensa á compartir con nosotros sus peligros y sus glorias, cantando, como en el coro de niños de La Marsellesa, Somos los hombres Del porvenir etc. etc.

**Montes de Tabernas.**—La falta de espacio nos impide publicar una carta que hemos recibido de la villa de Tabernas participándonos que terminado, como se halla, el expediente para la venta en subasta pública de los terrenos de Propios de aquel término municipal, se han retardado los trámites para ultimar el remate hasta que varios detentadores de esos montes legítimamente *chanchullo* que están amasando para, merced á varios expedientes posesorios nechos en 24 horas, amillarar y arrebatar al caudal de los Propios de Tabernas los mejores trozos en que se produce esparto.

Segun se nos dice son veinte y tres los propietarios (?) que han incochado estas reclamaciones de *última hora* y llamamos obre ello la atencion del Sr. Delgado de Hacienda de la Provincia y del Sr. Gefe de Propiedades para que anulen toda esa trama fundada en la iniquidad, pues desde luego es raro, sorprendente y sospechoso que esos veinte y tres propietarios colindantes hayan dejado transcurrir años y años sin acordarse de invocar los beneficios de la Ley por las roturaciones que hubiesen hecho, para lo cual se concedió un plazo, y vengán ahora, en el momento crítico de la venta, á pretender quedarse con lo mas saneado de los montes de Tabernas, privando al pueblo de una gran parte de su riqueza, puesto que todo lo que le sea arrebatado por tan inicuos medios, tomará el Municipio de menos en el 80 por 100 del papel correspondiente que el Estado ha de entregarle y con cuyos intereses ha de compensar los rendimientos que hasta aquí ha percibido por el arriendo de los productos forestales.

A pesar de las seguridades que se nos dan en la carta á que nos referimos, no nos atrevemos á prestar crédito á otros particulares, pues hallándose presidiendo aquel Ayuntamiento el Sr. Solves Barrios no le juzgamos capaz de patrocinar *irregularidades* de esta especie, que son atentorias á toda justicia y á toda moral.

**Comilona.**—En Madrid se ha verificado un banquete al que han asistido el Marqués de Almanzora, D. Carlos Navarro Rodrigo, D. Sebastian y D. Juan Lirola.

Luego de terminado el festin se trasladaron á la Puerta del Sol y hablaron con don Pio para pedirle la traslacion de un elevado funcionario de esta capital que es un obstáculo para cierto negocio.

Dijo Don Pio: No me fio En lo que dicen ustedes Y no caeré en esas rades Aunque me llamo Don Pio.

**Mejora.**—Como la industria de coches-

de alquiler ha tomado en esta ciudad un gran desarrollo, los vecinos que habitan las casas de las plazas de Santo Domingo y de la Catedral, donde existen paradas de carruages, se quejan de los pestilentes olores producidos por los estiércoles de las caballerías, lo que podría evitarse, si el Municipio ordenase que se arreficasen ó empedrasen dichas plazas, construyendo los sumidores necesarios de trecho en trecho para que á ellos fuesen á parar las aguas súcias, pues hoy se forma sobre el terreno una costra de excrementos y materias orgánicas que bajo la accion del Sol es perenne foco de miasmas pútridos peligrosos para la salud del vecindario de los expresados sitios.

**La izquierda.**—El domingo se verificó en los salones del antiguo Liceo la reunion de este partido para elegir el Comité definitivo, que publicaremos así que se nos remita la lista de las personas que lo forman.

La concurrencia fué numerosa, sobre todo del elemento popular y clase media.

**Luces.**—No está prevenido en el reglamento de policia de las carreteras del Estado que los vehículos que por ellas transiten de noche lleven un farol para evitar choques y contingencias desagradables?

Pues le advertimos al Sr. Gobernador que esta disposicion no se cumple, como tuvimos ocasion de observar la noche del sábado en la carretera de Granada, y convendría que la Guardia Civil hiciese observar ese precepto de la ley.

**Ateneo.**—Viernes próximo, gran velada.

**Unguento y Pildoras Holloway.**—En los casos de males de piernas ó de pecho y los de llagas escrofulosas ó escorbúticas estos son verdaderos específicos. La gratitud profundísima que han inspirado á millares que se han visto librados por ellos de aquellas dolencias, es un elogio mas elocuente que ninguno que nosotros pudiéramos escribir con respecto á dichas preparaciones. En casos del mencionado género conviene bañar las partes afectadas con agua tibia, y (cuando, por este medio, se han abierto los poros) untarlas abundantemente con el Unguento Holloway. Es siempre provechoso tomar simultáneamente las Pildoras Holloway, que aumentan mucho la eficacia de la accion del Unguento, y que impiden el acrecentamiento de la fiebre, purifican la sangre y expulsan del sistema toda partícula morbosa.

**Una cosa indispensable.**—El viajero que vá provisto de las Pildoras Azucaradas de Bristol, está armado contra las enfermedades del estómago, del hígado y del vientre, comunes á todos los climas. Lo primero que se debe hacer, en caso de un ataque bilioso, es vaciar el vientre. Las Pildoras Azucaradas de Bristol lo hacen con tanta rapidéz como suavidad. Limpian, suavizan y sanan. Durante su operacion nunca se experimentan los dolores agudos, punzantes y espasmódicos que acompañan á la accion de los catárticos minerales. Son absolutamente necesarias para la dispepsia, almorranas, afeccion del hígado, jaqueca, supresion, vértigos, cólicos, y acidez de estómago, y ningun medicamento conocido puede reemplazarlas. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarpaparrilla de Bristol, debe ser tomada con las Pildoras.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Emérides.

Abraham Lincoln, nació en Haslen County (Kentucky) el 12 de Febrero de 1808, de padres pobres, y honrados.

Abraham empuñó el hacha del leñador y manejó los instrumentos de labranza, sin dejar de abandonar la escuela, á la que solía concurrir, durante el invierno, en los ratos que sus precisas ocupaciones se lo permitían.

En 1838 era jornalero en la India, en 1831 se alistó como voluntario en la guerra que se sostenía en la Florida contra los indigenas, obteniendo por su valor y arrojo el grado de capitán.

Su privilegiada imaginacion hizo que en las horas robadas al sueño y al descanso estudiara gramática inglesa, geometría, trigonometría, y medicion llegando á ser agrimensur.

Conocido y estimado por todos, por honrado y patriota, fué elegido diputado en las legislaturas de 1834, 1836, 1838, y 1830.

En 1842 se casó con Miss Mary Todd. En 1846 fué elegido por unanimidad representante de la Convencion republicana; ya se habia hecho abogado; en 1849 abandonó la política por el bufete, hasta 1856. En 1861 fué elegido presidente; en la noche del 4 de Abril de 1865, Lincoln fué asesinado infamemente en su palco del teatro de Ford, en Nueva York, de un pistoletazo que le destruyó el cráneo disparado por el trágico Juan Vilkes rabioso separatista y enemigo de Lincoln.

En medio del espanto general, el asesino se arrojó del palco, atravesó el patio, sin que le pudieran dar alcance hasta una

granja en las afueras de la capital, donde murió á manos de sus perseguidores.

Su muerte causó un verdadero y profundo dolor, tanto en América como en Europa, pues era universalmente querido y admirado; y ¿como nó, si pobre y oscuro leñador todo lo debía á su trabajo, á su levantado espíritu, á su gran corazon y á su talento, gracias al cual supo elevarse desde una humilde choza de Harden hasta la Casa Blanca de Washington.

El recuerdo de Lincoln durará tanto tiempo como viva la gran república norteamericana.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL de Almería.

D. Manuel Sevilla y Jurado, Alcalde accidental de esta capital.

Hago saber: Que en cumplimiento á lo prevenido por la superioridad, el dia 13 del corriente hasta el 23 inclusive, tendrá lugar ante el fiel contraste la comprobacion anual de las nuevas pesas y medidas métrico-decimales, desde cuya fecha los que no lo verifiquen, se atenderán á las resultas de los dobles derechos de tarifas que se les exigirá por la visita que por tal falta les gire á domicilio por el expresado fiel contraste, el cual tiene su oficina en la calle de la Noria.

Lo que se publica y fija para conocimiento de este vecindario. Almería 10 de Febrero de 1883.—Por mandado de S. S., Manuel Sevilla.—Justo Tovar Yanguas.

SECCION RELIGIOSA.

Santo del dia.—San Benigno y Santa Catalina.

La corte de Maria visitará á nuestra Señora de los Dolores en San Pedro.

En la Catedral á las 8 misa de prima y despues de tercia misa de la festividad y despues de nona misa de la feria.

En el Sagrario. Hospital y San Anton continuan los ejercicios por la tarde.

En todas las Iglesias rosario, salve y letanía á la oracion.

SECCION MARÍTIMA.

Nota de los buques entrados en este puerto el dia 10 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Orán, land San Francisco. De id. vapor Carolina. Para Cádiz, land Purisima Concepcion.

DESPACHADOS.

Para Liverpool, Andaamove. Para Orán, land Hina Regina. Para Valencia, pailebot San Vicente.

DIA 11, ENTRADOS.

De Sevilla, vapor Luis de Cuadra. De Málaga id. Cataluña. De Palerme, id. Aleppo. De Garrucha, goleta Aquilina.

DESPACHADOS.

Para Cartagena, vapor Cataluña. Para id. id. Luis de Cuadra.

ANTON PERICON W.

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de Jerez de fama universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W, especialidad de D. Manuel Morales Ramirez vecino de Jerez de la Frontera. Este higiénico vino se consume hoy en las mesas de gran tono, con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en casa de D. Gerónimo Abad, plaza de San Sebastian, que ha tomado la esclusiva en esta ciudad.

PARADOR DE LA TRINIDAD.

Estando para concluir el arriendo de este nermoso edificio, situado en la calle de Pescadores, junto á la Puerta del Mar, se admiten proposiciones en la casa núm. 1 de la calle de Torres.

A las cómodas y numerosas habitaciones, reune cochera y cuadras extensas y ventiladas.

CARNE BUENA.

En el dia de ayer llegaron á esta ciudad procedentes de Castilla, 40 bueyes cebados y en las mejores condiciones para el abasto de esta poblacion, cuya carne se espendará en las casetas de Joaquin y Miguel Leal, Francisco Mateo, Juan Martinez y Tomás Garcia, á los precios que están anunciados.

Si alguna persona quiere verlos, puede pasar á la torre de Púche donde se encuentran de manifiesto, para satisfaccion del público.

ALMERIA.

# DIARIO DE AVISOS.



## PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes de hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tina, la escrófula y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados, bronquitis, asma, palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo encuentran un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativa al modo de usar los medicamentos.

Remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero y por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central,

533, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gomez Talavera.

## MADAMA SALLES.

FLORISTA



FRANCESA.

### PROVEEDORA DE LA REAL CASA.

Acaba de llegar á esta Ciudad, la distinguida y acreditada profesora MADAMA SALLES, la que tiene el honor de ofrecer sus conocimientos en la confección de flores finas de tela y sus análogos con la delicadeza y exactitud que le es propia.

Dicha señora, tendrá la satisfacción de pasar á domicilio con un extenso y variado muestrario de trabajos originales de su arte y por el cual podrán juzgar estas ilustradas señoras y señoritas á la altura en que se encuentran sus conocimientos y hallarán la realidad de cuanto en él se manifiesta.

Precedida de una fama satisfactoria que viene gozando en todas las capitales de provincias y poblaciones subalternas, su móvil en esta Ciudad es de mantener su merecido buen nombre y está segura de lograrlo, prometiéndose poder añadir una página más á su cuaderno de certificaciones, con lo cual quedarán satisfechas sus aspiraciones.

### PRECIO FIJO DE ENSEÑANZA DE LAS FLORES.

Reunion de 6 señoritas en adelante, á 100 reales cada una.  
 » de 4 » » á 120 » » »  
 » de 2 » » á 160 » » »  
 Por una sola señorita, 200 reales.

La enseñanza se dá á domicilio.

Avisad calle de la Marquesa, núm 4.

## PILDORAS DE BRISTOL.



Regulan todos los desarreglos biliosos, curan con certeza todas las enfermedades de

### EL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO,

y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.

Pruébenlas, y recupérense con ellas la salud perdida.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Depósito general en España para laventa al por mayor, Sres Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

### EL VALENCIANO.

Calle de las Tiendas, núm. 1, al lado del establecimiento de D. Francisco Felices,

Loza, cristal, papel para empapelar Gran surtido en calzado. Sigue vendiendo barato como siempre.

## EN EL PUEBLO DE BENTARI-

que casa de D. José Salvador y Andrés, hay depósito permanente de dinamita superiores, mechas ó cefre de cordón é impermeables, cápsulas, pólvoras de caza y mina, que espended dichos artículos á precios económico y respondiendo de su superior calidad.

FABRICA DE TEJIDOS

DE

### D JOSE MEGIAS

CALLE DEL CALVARIO

Patenes, mezclas, pañuelos, terlices, manteles, tohallas, servilletas, plugas, manteles, crehuelas, cañamazo, lonas para alpargatas y toldos de carros.—Despacho, Tiendas, 21, tienda del Gallo, Almería

## MADERAS.

En los almacenes de D. Francisco Gimenez se ha recibido un cargo de tablones que se venden á los precios siguientes:

Tablones pino rojo 5 varas á 17 reales.  
 Id. » » 5 » á 19 »  
 Alfangias » » 4 » á 7 »  
 Id. » » 4 1/2 » á 8 »  
 Madera serrada en 5 tablas á 20 reales tablon de 5 varas.

## Llegaron ultimas novedades

en sombreritos para señoras niñas y niños y flores francesas superior calidad, sombrería de Miller Tiendas 14. Estenso surtido en sombreros de todas clases formas y calidades en arreglados precios y copas-madriñeños.



Madrid, Agencia Sordo. 31.  
 En Almería, Gomez Talavera.

## LA AMUEBLADORA

Almacén y taller de muebles de todas clases de maderas finas. Especialidad en espejos, cuadros, molduras, galerías, portiers y cortinajes. Fábrica de objetos para viaje de Jaime Batlles Benitez, 7, calle Real, núm. 7. Almería.

Este acreditado establecimiento único en la capital, no necesita elogios ni recomendaciones. Por sus condiciones de uno de los primeros en su clase.

Visitarlo y hallareis un buen y variado surtido de muebles de gran gusto, sólida construcción, perfección y al mismo tiempo baratos como nunca conocidos en sus precios.

Tambien encontrareis un nuevo y elegante surtido de oleografías y molduras para cuadros con un 30 por 100 de rebaja de sus precios corrientes.

## LABORATORIO QUIMICO

Don José Agea

INGENIERO INDUSTRIAL

Calle de Mendez Nñez, núm. 13.

ALMERIA.

Ensayos y análisis de toda clase de minerales.



## LA ULTIMA PALABRA: SINGER.....

Y ESTÁ DICHO TODO EN MAQUINAS PARA COSER. SIN MENTAR EL PRECIO

La Compañía Fabril SINGER.

entregará entó sucesivo con cada máquina na que venda de las llamadas Familias Intermedias además de los accesorios que las acompañan

3 dobladilladores diferentes anchos  
 1 ribeteador de bieses  
 1 pié para los mismos  
 1 acolchador  
 1 marcador de pliegues

10 REALES SEMANALES.

¡Palabras textuales! SE ADQUIERE CUALQUIER MODELO

DE TAN RENOMBRADAS MAQUINAS. Honrosa medalla obtenida en la Exposición de Labores de la mujer.—Málaga 1880.

ALMERIA,

G. PRINCIPE ALFONSO, G.

## LA MEJOR DEL MUNDO.

MAQUINAS PARA COSER

FABRICADA POR

WHITE SWING MACHINE C.º

Cleveland E. U.

La Máquina white, es universalmente reconocida como la mejor en su clase por su especial y esmerada construcción, sencillez de su mecanismo y extraordinaria ligereza de sus movimientos, pues la Señorita mas delicada puede operar en ellas sin que le produzca el menor cansancio.

Depósito en Almería: Calle Real, establecimiento de los Sres. Hijos de M. Scluna.

## GERONIMO RAMIREZ.

ESTABLECIMIENTO DE QUINCALLA, FERRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE

ESCRITORIO.

Calle de las Tiendas, núm. 35, esquina á la placeta de Bermudez.

Se acabo de recibir un magnífico surtido en paraguas de todas clases, desde la mas barata á la mas rica de seda.

Surtido completo en petacas de piel de Rusia y Australia.

Novedades en adornos de pasamanerías para trages de Señora, así como blondas de bretona, de seda blanca y negra, golos y demás artículos análogos.

Se sigue vendiendo barato como de costumbre los papeles, sobres y demás objetos de escritorio.

## TOMAS TERRIZA.

Ha llegado la pomada para limpiar dorados en cajas de 4 cuartos, real, y dos reales caja.

Demas esta repetir los grandes resultados que dá este ingrediente, probado-ortodos los consumidores.

## A COMPRAR.

En el acreditado establecimiento de los Sres. J. ORTA y C.º se acaba de recibir, una partida de lomo en adobo, longaniza y chorizos, de Extremadura.

Además hay quesos de bola en vegija, de plato, y Grúyer, así como sus acreditados chocolates, que se espended de 3 á 12 rs. libra.

43 Tiendas 43.—Frente al establecimiento de los cuadros,

## CAFÉ SUIZO.

Ha llegado la rica manteca de Dinamarca á este acreditado establecimiento.

Tambien hemos recibido conservas frescas de pescados y mariscos.

Magnífico surtido de licores y vinos del país y extranjeros.

Precios baratísimos.

AL BUEN GUSTO. FABRICA DE CHOCOLATES

DE JUAN FAIXA SAEZ, 18 y 20. MARIN, 18 y 20.

El crédito de estos chocolates es debido á la buena calidad de sus componentes y aseo que se nota en él, por lo bien lido. Hay que advertir á los consumidores que estos chocolates solamente xpended en la casa de su fabricación y no por vendedores ambulantes. Para evitar falsificaciones, sobre la cubierta de estos chocolates vá impresa la marca especial de su propietario.

Los precios de estos chocolates son 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 16 rs.

## ABAD Y FERNANDEZ.

Plaza de Bermudez, junto al Rostrico.

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de alambres galvanizados franceses, para parrales, máquinas para atrantar los referidos alambres, gran surtido de herramientas para artes y oficios, camisas inglesas de matrimonios y para una persona sola, perfumería de las fábricas de «Coudray, Sociedad higiénica de París» y la renombrada «Rosario» de Santander.